# 交"缓刑考察费"就能不坐牢?

在云南永善县,被 判以缓刑者,要向法院 交纳缓刑考察费,收费 标准从 1000 元 到 5000 元不等。永善法院 在 2005 年共对 23 件 刑事案件作了缓刑判 决,而 2004 年的缓刑 案件数量则是 2005 年

耐人寻味的是,当 年由法院党组集体研 究决定后已成制度的 这一做法,在记者介入 调查后,出现了戏剧性 的改观——全力清退所 收款项。

#### "交了钱对你有好处"

3月5日下午两点,永善 县城一住宅楼内。

周云翻箱倒柜找了将近 一个小时,才将那张红色的单 据找到。这是一张云南省行政 事业单位往来款项统一收据, 收费金额为人民币 3000 元, 摘要一栏,填写的收费项目为 "交缓刑考察费", 左下角盖 着永善法院诉讼费专用章印, 顶端盖着云南省财政厅票据 监管中心的椭圆形印章。

周云原为永善县一家国 有企业的会计,因涉嫌贪污被 该县检察院起诉;2006年5 月9日,永善法院公开开庭 审理了周云案;5月11日,法 院作出判一缓二判决;6月 22日,周云按照法官要求,到 指定银行交了 3000 元缓刑 考察费

在被要求交纳缓刑考察 费时,周云被告知:"法院要 对你的表现随时进行抽查,这 笔钱用于抽查的开销。

但时至今日,公检法三家 都从来没有人登门抽查过周 云的表现.

2007年3月19日 星期一 责编:颜玉松 美编:于飞 组版:宋玮

"当时以为确实有这方面 的规定(注:指判处缓刑需交 缓刑考察费),法院叫交就交 "周云对记者说。

与记者此前见到的 4 名 被判缓刑者不同,周云案发后 未被收入看守所。

来自四川的张忠 2005 年 初骑摩托车在永善肇事,导致 -名 60 多岁的老太太当场死 亡,张被刑拘。张忠的一名亲 戚周某帮其料理一应事宜。永 善法院于当年 3 月 10 日开庭 审理此案,并当庭宣判缓刑。

据周回忆,当天上午庭审 结束后,张忠案的承办法官通 知周交纳 5000 元缓刑考察 费,法官没有告诉他收取这笔 钱的用途是什么。

周当时问承办法官,缓刑 考察期满以后这笔钱还退不 退? 承办法官回答他:"没有 这个规矩。'

这天,周某从家里带来的 3万多元现金在对死者家属 进行赔偿后, 只剩下了 4500 元。周与承办法官讨价还价"能不能少一点", 被承办法官一口回绝:"少 一分都不行!"

之后,周某四处筹措,才 将 5000 元缓刑考察费交到了 法院指定的银行账户。

第二天,法院放人。一个 星期后,缓刑判决书下达到张 忠手中

一起挪用公款案被告的 辩护律师向记者证实,案件承 办法官在审理结束后让他转 告被告人家属交纳缓刑考察 费时说,"交了钱有好处"

在记者调查的5宗案件 中,4 宗案件的被告或者被告 人家属转述过这句话。

永善法院一位不愿透露 姓名的法官告诉记者,交缓刑 考察费的"好处"与不交缓刑

考察费的结果,根本的区别在 于法院最终的判决——是判 处缓刑还是实刑。

对于一般的刑事犯罪,缓 刑意味着罪犯可以不被投入 监狱,而实刑则刚好相反,必 须在监内执行。

基于"让人(刑事案件被 告)尽快出来"的想法和对法 院收费的相关法规政策的不 了解,当事人家属在法院提出 须交纳缓刑考察费时,大多都 毫不犹豫地把钱交了。

#### "一视同仁"的乱收费

其实,早在1993年8月, 最高人民法院即向全国法院 系统下发通知,将法院在办理 缓刑、减刑、假释案件中收取 保证金、考察费、教育费、手续 费等列为乱收费行为。

据记者了解,云南省永 善法院违法收取缓刑考察 费,始于2003年。在当年,缓 刑考察费还有另外一个名

"(收取缓刑考察费)不 是永善法院的独创。"3月6日 下午3点左右,永善法院副院 长刘松接受记者采访时说,"另 外还有多数法院都在收。

据刘松称,永善法院收取 缓刑考察费是借鉴了外地法院 的做法,经过法院党组集体研 究决定后方才开始实施。这个 决定的初衷是为了加强对被判 处缓刑的罪犯的监督管理

"我们一视同仁。"刘松 说,"除了未成年人和特别困 难的,按照惯例,(判缓刑的) 都要收,但不收的相当少,最 多几件.

据称,缓刑考察费的收费 标准,从 1000 元到 5000 元 不等, 法院最终收取多少,视 案情及罪犯的家庭经济背景

在当地司法系统人士向 记者提供的一份缓刑案件名 单上,永善法院在2005年一

共对 23 件刑事案件作了缓刑 判决,而2004年的缓刑案件 数量则是2005年的两倍。

记者此间搜集到的7份 交款收据,缓刑考察费的交纳 体现为 3000 元和 5000 元两 个标准。仅这7份收据,永善 法院就已收取缓刑考察费共 2.5 万元。

从 2003 年开始, 永善法 院累计收取了多少缓刑考察 费,不为外人所知。

据法院内部人士透露,永 善法院在当地农业银行设了 3个专户,分别为诉讼费专 户、执行专户和行政专户。

这位内部人士解释说,诉 讼费专户是法院存储正常收 取的诉讼费用的专门账户, 行政专户主要是存储来自国 家财政的拨款,而执行专户 则相当于法院的一个"小金 库",缓刑考察费一般都被 存储到这个账户,需要时随 时提取,但这个执行专户里 的款项并不完全用于案件的

#### 法院表示全力清退

3月6日下午,副院长刘 松向记者出示了一张领款凭 据,证明该院在今年年初已经 开始清退所收的缓刑考察费。

记者从有关方面了解到, 缓刑考察费的清退,缘于当地 公安及检察院的不满,此事曾 引起永善县人大及昭通市中 级人民法院的关注。在此之 后,永善法院党组于2006年 6月19日研究决定,不再收 取缓刑考察费。6月20日,法 院制定了一份文件,这份文件 规定,对已经收取的缓刑考察 费,待交款人缓刑考察期满后 予以退回。

但更多的人不知道这个 文件的出台,更不知道法院已 经开始清退不该收取的缓刑

" 只能等到考察期满了再

说,现在考察期都还没满,怎 么敢去问?"3月4日下午,一 名被收取了缓刑考察费的当 事人家属说。

记者见过的几名被告或 被告家属,从来没有想过已经 交到法院的缓刑考察费,还有 退回来的可能。

他们当中存在着两种想 法:一些人自认倒霉,另一些 人则担心法院取消缓刑判决, 重新将被告投入监狱。

导致人们产生以上想法 的一个原因,按照当地法律工 作者的说法,是因为生活在贫 困山区的许多农民严重缺乏 法律常识,他们不知道缓刑判 决生效后,即使是法院也不能 随便更改。

"5000 块钱对一个农村 家庭来说是一件大事。"3 月4日下午,帮张忠交了 5000 元缓刑考察费的周某 说,"有多少人家能拿得出 5000 块钱?"

当天,一名多年从事刑事 审判工作的法官感叹道: "5000 元缓刑考察费足以让一些农村宴庭研究!" 些农村家庭破产!

"(收取缓刑考察费)确 实是不妥当的。"3月6日下 午,副院长刘松说。当天晚些 时候,刘松重新表态,将向法 院党组汇报,不以考察期是否 结束为前提,组织工作组全面 清退所收缓刑考察费。

在永善法院判处的缓刑 案件中,记者注意到,在一宗 强奸案中,案犯仅被判处1年 零6个月有期徒刑,缓刑两 年。而强奸罪量刑的起点为三 年有期徒刑《刑法》第二百三 十六条规定:"以暴力、胁迫或 者其他手段强奸妇女的,处三 年以上十年以下有期徒刑。

### 警惕缓刑滥用

法院内部人士向记者透 露的收费流程,显示出该院在 对犯罪嫌疑人作出缓刑判决 与收取缓刑考察费之间的微 妙关系。

据透露,通常情况下,一 宗刑事案件审结后,承办法官 先是向分管刑庭的副院长提 出缓刑建议,得到许可后,承 办法官通知当事人家属交纳 缓刑考察费;当事人家属到法 院立案庭领取交款通知单,到 指定银行交款;交完款后从银 行领回进账单,再到法院立案 庭换成法院的收据,当事人家 属的工作到此暂告一个段落。

在确证缓刑考察费已经 进入法院的银行账户后,由承 办法官将审结报告报法院领 导签字认可,最终作出缓刑判 决;走完这个过程,承办法官 才办理释放手续,带领家属到 看守所放人

"他们几乎不会在你交 缓刑考察费之前,把判决书 下达给你。"一名法院内部 人士对记者说," 判决书全 部是用电脑打出来的,存在电 脑上,要改判只需要删掉'缓 刑'那句话。

这位内部人士说,法院对 触犯刑法者适当地判处缓刑 并不奇怪, 在1993年最高法 曾经提出"在有条件的地方依 法适当多判一些缓刑"的政 策,但是一旦判处缓刑与经济 挂钩,就不再是一种正常的司 法现象。

这样的现象并非只出在 云南省永善法院。广东省某法 院的一名法官此间向记者透 露,收取缓刑考察费是一些基 层法院的常见现象。

曾有法律观察者针对这 -现象评论说,法院以收取缓 刑考察费为前提对触犯刑法 者判处缓刑,是一种恶劣的滥 用缓刑现象。法院这样做,无 异于将缓刑待价而沽,败坏法 律尊严

(注:应采访对象要求,文 中部分姓名为化名)

据《民主与法制时报》

# 拣个脑瘫儿,花了五六万

·脑瘫患儿家属近日来 电反映:四年前我们在医院大 门前拣了个遗弃儿,好不容易 把孩子拉扯到三岁时,发现他 却不能走路。去医院检查才得 知孩子早产缺氧,导致大脑发 育不良。前后花了五六万元, 孩子的病情也没多大改善,可 经服用一段时间的神经节苷 脂后,孩子居然能独立行走 了,并顺利地入了幼儿园。

脑瘫临床上常用按摩、 推拿、针灸或物理治疗来刺 激神经,或者使用脑活素、丙 氨酸刺激组织代谢, 虽对促 进运动及智力功能有一定的 作用,但均不能使损伤的神 经再生,重塑神经网络。

神经节苷脂具有促进脑 细胞发育、恢复受损神经细胞 的作用,这正是脑瘫患儿所需 要的根本性治疗。中国中文 (临床医学类)核心期刊《中 国临床康复》详细论述了 --以国产神经节苷脂为干预措 施,经过3个月以上的治疗, 绝大部分患者都有不同程度 的好转,如肌张力,肢体功能 改善,智力、语言系统的改善, 总有效率80%。

欢迎拨打脑瘫康复热线: 025-83191895,拨打进热线 的前 20 名患者可免费获取 《 脑病科普探源从书 - 脑瘫 篇》,并可享受康复训练技师 的专业指导,还将有机会获 赠康复训练光盘一张。徐州: 0516-83821592、 无 锡: 0510-82712449、 苏州: 0512-65221171

## 三叉神经痛有了特效药

三叉神经痛号称天下第 -痛,传统止痛药采取麻痹神 经暂时降低疼痛感觉的机理, 大量杀死患者白血球,并引发 中风等严重疾病 ……

我国"治疗三叉神经痛第 人 " 卢芳教授历经二十年研 制出我国首个专治三叉神经痛 的中成药 -- 颅痛宁颗粒,通过

' 软化血管 – 疏通经络 – 调节 神经"直指三叉神经痛病根,治 疗三叉神经痛其效确切,自上市 以来,服药的病友普遍反映:没 想到多年的三叉神经痛仅服

3-6个疗程就不再发作了! 省内各地及合肥、芜湖指 定防伪专售药店有售 请询: 025 - 81973156

## 肿瘤治疗有了基因新药(甲类 OTC)

医学界公认,肿瘤是基因 病,属体细胞遗传性疾病,是 基因( DNA) 突变逐渐积累所 致,因此从 DNA 入手是治疗 肿瘤的关键。

1992年,国家立项指定 世界首例成年体细胞克隆山 羊"元元"和"阳阳"的诞 生地、中国科学院主攻基因 研究科研基地 -- 中科院陕 西省分院承担国家高科技火 炬计划: 国产基因抗肿瘤药 物的研发,并先后拨付研发 经费 10 亿元。2002 年陕科 院运用我国首创的"基因识 别技术 "研制出了疗效国际领 先的第三代基英肽。

据权威专家基英肽发明 人高锦明博导介绍:该药能 识别肿瘤基因和正常基因, 自动寻找肿瘤细胞并切断其 DNA 链,但不损伤止常细 胞! 其高纯度口服液剂型 15 分钟就能被小肠吸收, 见效 特别快,对危重晚期患者效 果更明显,对肿瘤患者的疼 痛、食欲下降、失眠、发热, 患者一般用药一周左右能得 到明显的改善,在服用半个 月后,疼痛大幅度的减轻,

腹水积液减少甚至消失,服 用2个疗程后,大部分患者 肿瘤标志物下降,肿瘤块开 始缩小, 基英肽可单独服 用,也可与手术、放化疗联 合使用,疗效比单一手术、 放化疗有了成倍的提高。

虽然很多药物都宣称能杀 死肿瘤细胞,但只有基英肽是被 国家药监局批准并在药盒上注 明"可切断肿瘤细胞 DNA 链, 并使之凋亡"的抗肿瘤药。由于 基英肽是纯生物基因制剂,没有 毒副作用还提高患者免疫力,通 过国家药品监督管理局评审,基 英肽已被批准为首批抗肿瘤的 OTC 药物, 基英肽自上市四年 来已帮助众多肿瘤患者走出 "绝症"的阴影。

咨询电话: 南京 025 - 83946955建康路 188 号信海大药

房二楼 无锡 0510-85747576 清扬路 150 号商业医院

> 苏州 0512-65162362 人民路 598 号从草堂药房 网址:www.jiyintaicom (省内免费送货)

( 权威机构 医保定点) 静脉

曲张治疗中心采用新特药介

入疗法快速治疗下肢静脉曲

## 肺、肝、肾纤维化患者有救了

人体组织器官的"纤维 化"给人类生命带来的威胁 已引起国际医学界的高度关 注。慢性肺病如矽肺、哮喘、 肺气肿、支气管炎等,其实质 是肺纤维化,发展到严重程 度导致肺失去呼吸功能而死 亡。慢性肝炎、脂肪肝、酒精 肝等肝病发展至肝硬化,其 实质就是肝纤维化由轻到重 的过程。肝纤维化严重(硬 化) 会导致肝功能丧失甚至 癌变而死亡。慢性肾病久治 不愈最后导致尿毒症,同样 是肾脏不断纤维化的结果。

专家指出,当前有三个问 题令人担忧:第一、纤维化患 者不重视,以为不会立即威 胁生命。然而一旦发展到严 重程度,就为时已晚或因高 昂的医药费而放弃救治。第 慢性肺、肝、肾等病为何 久治不愈? 传统临床习惯一 直把病毒作为治疗靶点,其 实逆转纤维化才是该病治愈 的关键。第三,当前临床上确 实缺乏直接针对"纤维化" 的药品,许多病人靠激素暂 时控制病情,而激素治疗又 导致浮肿、骨质疏松甚至股

骨头坏死等,90%的激素治疗 被迫中断。"逆转纤维化"成 为 30 年来国际医学界久攻 不下的难题。

2005年6月杭州国际呼吸 病研讨会上,留美医学博士、教 育部长江学者胡卓伟教授郑重 宣布,在中国医学科学院和中 国协和医科大学药研所的支持 下, 他已经找到了抑制纤维化 的关键物质" DC 细胞活化因 子",并在会上展示了药理试 验过程与结论。与会专家都有 " 久旱逢雨"的感觉,他们立即 将样品用于临床,效果非常显 著,一些重症患者奇迹好转。在 浙江财团的支持下,该科研成 果已成功产业化,第一个逆转 纤维化的生物制剂—化维纤胶 囊终于诞生了。

消息一经传出,各地患者 让胡卓伟教授应接不暇,为 此,有关部门立即成立"全国 抗组织纤维化健康科普教育 巡展"机构,在各省市设立工 作站,尽力为患者提供优惠便 捷的服务。

江 苏 工 作 站 热 线:025-83691939

无锡:0510-82740295

## 面瘫、面痉挛、三叉痛康复喜讯

近年,由我国中医研 究院、面神经研治中心多 年研究与临床,成功从野 生动、植物中提取高效成 分能有效治疗面瘫、面肌 痉挛、三叉神经痛。是药 监部、良药评审会特批的 首创治面神经特效药。为

11 患者早日康复,华东地区 11. 500 特设友情热线: 特设友情热线: 025-83928236 提供医疗 援助。

静脉曲张、老烂腿新成果问世 南京中医药大学门诊部

## 脑萎缩专用药

治疗脑萎缩新药益智康 脑丸(原名脑萎缩丸)研制 成功,用于治疗脑萎缩、老年 经销地址:南京市新街

脑发育不全、脑积水、脑瘫 等。为纯中药制剂,治疗效果 显著。全国免费送货。

口第一药店 中央商场东门旁 电话:025-81614311 徐州 0516-83900256 安徽 0551-3799843

# 不开刀治疗静脉曲张

张、老烂脚、脉管炎。该疗法具 不开刀,不住院,随治随走,费 用低等优点。

电话:025-86525302 地址:

汉中路 282 号(大学内)周日

无锡地区电话: 0510-82650648

休

从江苏省周围血管病 治疗中心最新获悉:我国首 个治疗静脉曲张、老烂腿新 成果(新一代定位导融术)

正式登陆"金陵",该疗法不 开刀、无痛、随治随走、安 全、无副作用、不影响工作, 避免传统开刀等疗法的弊

端,专家一致认为此 疗法是目前治疗静脉 曲张、老烂腿的理想选择。 专线:025-81536888